
Na Długiej ustawiono łącznie dwanaście dużych donic z pla-
tanami. Zakup został sfinansowany przez Urząd Miasta Raci-
bórz i kosztował około 45 tys. zł. Drzewa mają pozostać w tej 
formie przez najbliższy rok. Po tym czasie zapadnie decyzja 
dotycząca ich dalszego losu. Jeśli się przyjmą, niewykluczone, 
że zostaną wkopane na stałe w grunt.

Zastosowanie donic nie jest przypadkowe. Takie rozwiąza-
nie pozwala na łatwiejsze kontrolowanie nawodnienia i kon-

dycji roślin. W przypadku docelowych nasadzeń konieczne 
byłoby wykonanie znacznie bardziej zaawansowanych prac, 
w tym montaż zbiorników dyspersyjnych w gruncie oraz robót 
brukarskich. To oznaczałoby zdecydowanie wyższe koszty niż 
obecny etap pilotażowy.

Przebudowa ulicy Długiej rozpoczęła się pod koniec ostat-
niej prezydentury Mirosława Lenka.

Impuls, który może odmienić oblicze Raciborza. Program SAFE to 
szansa na nową erę dla polskiego przemysłu zbrojeniowego na Śląsku

 Racibórz »  - Kiedy powstawało Rafako, Racibórz, wcześniej kwitnący ośrodek gospodarczy, po II wojnie świa-
towej był w ruinie, spalony przez Sowietów i wyludniony, bo liczącym zaledwie kilka tysięcy mieszkańców. 

NA DŁUGIEJ POJAWIŁY SIĘ PLATANY. NA POCZĄTEK NA DŁUGIEJ POJAWIŁY SIĘ PLATANY. NA POCZĄTEK 
W DONICACH, DOCELOWO MOGĄ TRAFIĆ DO GRUNTUW DONICACH, DOCELOWO MOGĄ TRAFIĆ DO GRUNTU

- Można powiedzieć, że dziś 
historia zatacza koło. Przed na-
mi szansa na transformację, 
jakiej region nie widział od de-
kad. Program SAFE i wejście 
Polskiej Grupy Zbrojeniowej 
do hal przy Łąkowej to nie jest 
plan ratunkowy – to fundament 
nowoczesnego, zbrojeniowego 
hightechu, który ma stać się 
nowym silnikiem rozwoju mia-
sta - przekonuje posłanka Ga-
briela Lenartowicz (KO).

Współczesna sytuacja ge-
opolityczna stawia przed Pol-
ską wyzwania, które wymagają 

błyskawicznej mobilizacji po-
tencjału produkcyjnego. Dla 
Raciborza oznacza to unikalną 
możliwość wpisania się w stra-
tegię bezpieczeństwa państwa. 
Jak zauważa posłanka Gabrie-
la Lenartowicz, analogie do po-
wojennej odbudowy są uderza-
jące, choć dzisiejszy kontekst 
nie tak dramatyczny a stricte 
technologiczny.

– Rafako przez lata było 
czynnikiem miastotwórczym, 
definiującym Racibórz jako 
znaczący ośrodek o charakte-
rze strategicznym dla rozwo-

ju polskiej gospodarki. Rafako 
wysuwając się na czoło prze-
mysłowych firm w mieście bu-
dowało tożsamość Raciborza, 
dając pracę tysiącom specjali-
stów – od wysokiej klasy spa-
waczy po inżynierów projektan-
tów. Dziś potrzebujemy dokład-
nie takiego samego impulsu, 
by zatrzymać ubytek ludności 
i zaproponować specjalistom 
perspektywę, która wytrzyma 
próbę czasu i globalnej konku-
rencji – podkreśla posłanka.
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 Racibórz »  Na ulicy Długiej w Raciborzu pojawiło się dwanaście donic z platanami. To pierwszy krok do 
przywrócenia zieleni na deptaku, który kilka lat temu został jej niemal całkowicie pozbawiony. Miasto testuje 
rozwiązanie, które w przyszłości może przerodzić się w trwałe nasadzenia. Raptem siedem lat temu ratusz 
pozbył się zieleni. Teraz ją przywraca. Jak zmieniała się Długa w ostatnich latach, zobaczcie na zdjęciach.
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Diagnoza Śląskie 2030: 
Powiat raciborski liderem 
finansowym przy trudnej 
sytuacji społecznej

 Racibórz »  Aktualizacja Strategii Rozwoju Wojewódz-
twa Śląskiego „Śląskie 2030” rzuca nowe światło na 
sytuację powiatu raciborskiego. Z przygotowanej 
przez Urząd Marszałkowski diagnozy strategicznej 
wyłania się obraz jednostki o najwyższych docho-
dach budżetowych w regionie, która jednocześnie 
zmaga się z głębokim odpływem mieszkańców za 
granicę oraz wyzwaniami na rynku pracy, szczegól-
nie w kontekście aktywności zawodowej kobiet.

Finansowy prymat powiatu 
na tle regionu

Z danych za 2023 rok wyni-
ka, że powiat raciborski wypra-
cował pozycję lidera wśród po-
wiatów ziemskich wojewódz-
twa śląskiego pod względem 
wskaźników budżetowych. Od-
notowano tu najwyższe docho-
dy w przeliczeniu na jednego 
mieszkańca, które wyniosły 2 
093,93 zł. Analogicznie, powiat 
ten wykazał najwyższy poziom 
wydatków (2 041,27 zł na oso-
bę). Statystyki te kontrastują 
drastycznie z sytuacją w są-
siednim powiecie rybnickim, 
gdzie dochody wyniosły zaled-
wie 464,52 zł. Dane te świadczą 
o dużej stabilności finansowej 

samorządu, co stanowi istotny 
potencjał rozwojowy dla całego 
subregionu zachodniego.

Migracje zagraniczne: 
Racibórz traci 
mieszkańców

Mimo silnej pozycji budże-
towej, powiat raciborski mie-
rzy się z negatywnym trendem 
demograficznym. W analizie 
salda migracji zagranicznych 
Racibórz znalazł się w grupie 
miast o najniższych wskaźni-
kach w całym województwie. 
Z wynikiem -682 osoby miasto 
plasuje się obok Rudy Śląskiej 
i Gliwic jako ośrodek dotknięty 
silnym odpływem mieszkańców 
za granicę. 
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Wówczas zlikwidowano ist-
niejące wcześniej kwietne do-
nice i nasadzenia, a przestrzeń 
zyskała nową formę architekto-
niczną. Charakterystyczny, fa-
lujący kształt nawierzchni miał 
nawiązywać do rzeki Odry. Na 
całej długości wyrównano dwa 
poziomy ulicy oraz zamonto-
wano oświetlenie wbudowane 
w bruk. Inwestycja kosztowa-

ła ponad 3 mln zł, z czego po-
łowę pokryły środki Unii Eu-
ropejskiej i budżetu państwa, 
a pozostałą część sfinansowa-
ło miasto. Prace zakończono 
w czerwcu 2019 roku.

Po siedmiu latach od za-
kończenia tej inwestycji Długą 
może czekać kolejna zmiana. 
Tym razem nie chodzi jednak 
o przebudowę funkcjonalną, 
lecz o przywrócenie zieleni, któ-
ra zniknęła z przestrzeni w 2018 

roku. Obecne działania mają 
charakter etapowy i pozwo-
lą ocenić, czy możliwe będzie 
wprowadzenie trwałych nasa-
dzeń bez konieczności kosztow-
nej ingerencji w istniejącą in-
frastrukturę.

Równolegle władze miasta 
zapowiadają działania na ulicy 
Opawskiej. W planach jest od-
brukowanie fragmentów prze-
strzeni na odcinku od placu 
Konstytucji 3 Maja do skrzyżo-

wania przy sądzie. Celem jest 
„uwolnienie zieleni” i stworze-
nie bardziej przyjaznej prze-
strzeni dla pieszych, przy jed-
noczesnym zachowaniu funkcji 
parkingowych. Szczegóły inwe-
stycji mają być znane w kolej-
nych miesiącach.

(red.)

Na Długiej pojawiły się platany. 
Na początek w donicach, docelowo 
mogą trafić do gruntu
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– Przejście od instalacji dla 
energetyki do sektora obron-
nego nie jest w dzisiejszych 
realiach scenariuszem zaska-
kującym a determinantą o zna-
czeniu fundamentalnym – wy-
jaśnia Gabriela Lenartowicz. 
– To szansa na uniezależnie-
nie się od zagranicznych do-
stawców i budowę suwerenno-
ści technologicznej. A przecież 
budowa suwerenności techno-
logicznej wpisana była w DNA 
Rafako.

Kluczem do sukcesu - jak 
przekonuje - jest program 
SAFE, zakładający włącze-
nie infrastruktury po Rafako 
m.in. w orbitę produkcyjną 
spółki Jelcz. Nie mówimy tu 
o kosmetycznych zmianach, 
ale o potężnej inwestycji rzędu 
700 mln zł (w tym dla Rafametu 
w Kuźni Raciborskiej). Środ-
ki te zostaną przeznaczone 
na rewitalizację pięciu gigan-
tycznych hal, które wypełnią 
się najnowocześniejszą tech-
nologią: robotami spawalniczy-
mi do pracy ze stalą pancerną 
oraz zaawansowanymi centra-
mi obróbczymi CNC.

Dziś Polska Grupa Zbroje-
niowa potrzebuje mocy przero-
bowych, by realizować kontrak-
ty w programach Wisła, Narew 
czy Pilica. Racibórz ma stać 
się miejscem, gdzie powstawać 
będą podwozia pod wyrzutnie 
Homar-K i systemy obrony po-
wietrznej.

Reaktywacja potencjału 
przy ul. Łąkowej to także kon-
kretne liczby, które przełożą 
się na jakość życia mieszkań-
ców. Nowa generacja Jelcza 
to projekt tworzony od pod-
staw – z niezależnym zawie-
szeniem i opancerzoną kabiną. 
Produkcja tych pojazdów w Ra-
ciborzu oznacza stabilność za-
trudnienia dla minimum pół 
tysiąca osób. A także poważna 
oferta współpracy z lokalnymi 
firmami.

Plan PGZ obejmuje nie 
tylko Racibórz, ale i wzmoc-
nienie Rafametu w Kuźni 
Raciborskiej, tworząc spój-
ny ekosystem przemysłowy 
w regionie. To cały system 
współzależności, w którym 
odtworzenie mocy produkcyj-
nych uwalnia potencjał w in-
nych sektorach gospodarki.

Jednak korzyści sięgają 
znacznie dalej niż mury fabry-
ki. Posłanka Lenartowicz zwra-
ca uwagę na bazę podatkową 
samorządu: „Rafako było jed-
nym z największych płatników 
podatku od nieruchomości. Sil-
ny inwestor w tych samych ha-
lach to powrót stabilnych wpły-
wów do budżetu miasta. Te 
środki to paliwo dla lokalnych 
inwestycji: nowoczesnej eduka-
cji, kultury oraz infrastruktury, 
która czyni Racibórz miejscem 
atrakcyjnym do życia. To real-
na walka o mieszkańca poprzez 
podnoszenie konkurencyjno-
ści miasta.

– Nie walczymy o przetrwa-
nie. Walczymy o pozycję lidera 
nowoczesnej produkcji zbroje-
niowej w tej części Polski – pod-
sumowuje Gabriela Lenarto-
wicz. – To jest nasze 'nowe roz-
danie'. Projekt, który sprawi, że 
Racibórz znów będzie nadawał 
ton krajowemu przemysłowi.

W tym kontekście posłanka 
nie szczędzi krytyki wobec de-
cyzji hamujących ten proces. – 
Współcześnie walka o rozwój 
regionu wymaga jedności wo-
kół strategicznych celów. Dla-
tego zawetowanie przez pre-
zydenta Karola Nawrockiego 
ustawy wdrażającej SAFE - da-
jącej narzędzia dla inwestycji 
w polski przemysł obronny 
oceniam jako działanie głębo-
ko szkodliwe dla interesów Ra-
ciborza. To blokowanie szansy, 
która może się nie powtórzyć 
przez kolejne pokolenia – argu-
mentuje Lenartowicz.

- Choć prezydenckie weto 
nie wstrzymuje zawarcia przez 
rząd umowy na wartą prawie 
190 mld pożyczkę na realizację 
programu SAFE, znacznie jed-
nak utrudni jego pilne wdroże-
nie. Zwłaszcza inwestycje prze-
mysłowe i infrastrukturę, czy-
li to na czym nam najbardziej 
zależy na Ziemi Raciborskiej. 
W tej sprawie zwróciłam się 
z zapytaniem do MAP o kon-
sekwencje weta dla Racibo-
rza i program zaradczy w tej 
sprawie. Przed rządem bo-
wiem trudne zadanie by mimo 
rzucanych przez Prezydenta 
i opozycję kłód pod nogi, obro-
nić nasze bezpieczeństwo, ale 
też szanse i aspiracje przemy-
słowe - dodaje posłanka.

(mw)

Impuls, który może 
odmienić oblicze 
Raciborza. Program SAFE 
to szansa na nową erę 
dla polskiego przemysłu 
zbrojeniowego na Śląsku

W minioną sobotę funkcjo-
nariusze zwrócili uwagę na sa-
mochód, który poruszał się nie-
stabilnie, zjeżdżał do osi jezdni, 
wjeżdżał na przeciwległy pas 
ruchu oraz gwałtownie zmie-
niał prędkość. Podejrzewając, 
że kierująca może być pod wpły-
wem alkoholu lub innych środ-
ków, niezwłocznie powiadomili 
oficera dyżurnego i śledzili po-
jazd, przekazując informacje 
o jego lokalizacji.

Jak się okazało, dyżurny po-
siadał już wcześniej zgłoszenie 
dotyczące tego pojazdu i podej-
rzenia, że kierująca może znaj-
dować się pod wpływem alkoho-
lu. Policjanci kontynuowali jaz-
dę za wskazanym samochodem, 
przekazując na bieżąco infor-
macje o jego lokalizacji. 

W Turzy Śląskiej na ulicy 
Bogumińskiej Opel został za-
trzymany przez patrol wydziału 
ruchu drogowego z Wodzisła-
wia Śląskiego. Za kierownicą 

siedziała 22-letnia mieszkanka 
Wodzisławia Śląskiego. Badanie 
alkomatem wykazało, że kobie-
ta była trzeźwa, jednak test na 
obecność środków działających 
podobnie do alkoholu dał wynik 
pozytywny. Kierującej pobrano 
krew do dalszych badań labo-
ratoryjnych. Za prowadzenie 
pojazdu pod wpływem takich 
substancji grozi kara do 3 lat 
pozbawienia wolności.

Policja podkreśla, że czuj-
ność i odpowiedzialna postawa 

innych uczestników ruchu oraz 
funkcjonariuszy, także poza go-
dzinami służby, może zapobiec 
tragediom. Prowadzenie pojaz-
du po alkoholu lub środkach 
działających podobnie znaczą-
co obniża koncentrację, wydłu-
ża czas reakcji i zaburza ocenę 
sytuacji na drodze. Nawet nie-
wielka ilość takich substancji 
może prowadzić do poważnych 
w skutkach zdarzeń.

(kpp)

 Racibórz »  Policjanci z raciborskiej drogówki, wracając do domu po służbie, zauważyli niebezpiecznie jadący 
pojazd marki Opel. Dzięki ich reakcji kierująca została zatrzymana w Turzy Śląskiej, zanim doszło do poważ-
nego wypadku.

Czujność policjantów poza służbą 
uratowała uczestników ruchu. Zatrzymano 
kierującą pod wpływem narkotyków
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Dokument wskazuje, że pod-
czas gdy metropolie takie jak 
Katowice przyciągają migran-
tów, miasta o przemysłowej 
przeszłości i średniej wielkości 
wciąż tracą kapitał ludzki, nie 
będąc wystarczająco atrakcyj-
nymi dla osób powracających 
z emigracji czy cudzoziemców.

Rynek pracy 
i przedsiębiorczość pod 
lupą

Szczególną uwagę autorzy 
diagnozy poświęcili struktu-
rze zatrudnienia oraz przed-
siębiorczości. Gmina Krzanowi-
ce w powiecie raciborskim zo-
stała wskazana jako jednostka 
o najniższej liczbie firm w wo-
jewództwie – w 2024 roku na 10 
tys. mieszkańców przypadało 
tam jedynie 700 podmiotów go-
spodarczych (dla porównania 
w Szczyrku wskaźnik ten jest 
trzy razy wyższy). Problemem 
strukturalnym powiatu pozo-
staje sytuacja kobiet na rynku 
pracy. Region raciborski nale-
ży do obszarów o najniższym 
poziomie wskaźnika zatrudnie-
nia kobiet w skali województwa. 
Przekłada się to na kilka nie-
pokojących zjawisk: Wysokie 
bezrobocie kobiet: W powiecie 
raciborskim kobiety stanowią 
aż 58% wszystkich zarejestro-
wanych bezrobotnych. Zależ-
ność ekonomiczna: Powiat no-
tuje najwyższy w województwie 
udział ludności pozostającej na 
utrzymaniu lub o nieustalonym 
źródle utrzymania, który wyno-
si aż 39%.

Wyzwania dla strategii 
„Śląskie 2030”

Zestawienie danych finan-
sowych z problemami społecz-
nymi pokazuje, że wysokie do-
chody budżetowe powiatu ra-
ciborskiego nie rozwiązują 
automatycznie problemów de-
mograficznych i zawodowych. 
Kluczowym wyzwaniem dla 
przyszłych kierunków rozwoju 
regionu będzie zahamowanie 

odpływu mieszkańców za gra-
nicę oraz stworzenie mechani-
zmów wspierających przedsię-
biorczość lokalną i aktywizację 
zawodową kobiet, co jest nie-
zbędne dla zrównoważonego 
rozwoju tej części wojewódz-
twa.

Finansowy prymat powiatu 
na tle regionu

Z danych za 2023 rok wyni-
ka, że powiat raciborski wypra-
cował pozycję lidera wśród po-
wiatów ziemskich wojewódz-
twa śląskiego pod względem 
wskaźników budżetowych. Od-
notowano tu najwyższe docho-
dy w przeliczeniu na jednego 
mieszkańca, które wyniosły 2 
093,93 zł. Analogicznie, powiat 
ten wykazał najwyższy poziom 
wydatków (2 041,27 zł na oso-
bę). Statystyki te kontrastują 
drastycznie z sytuacją w są-
siednim powiecie rybnickim, 
gdzie dochody wyniosły zaled-
wie 464,52 zł. Dane te świadczą 
o dużej stabilności finansowej 
samorządu, co stanowi istotny 
potencjał rozwojowy dla całego 
subregionu zachodniego.

Migracje zagraniczne: 
Racibórz traci 
mieszkańców

Mimo silnej pozycji budże-
towej, powiat raciborski mie-
rzy się z negatywnym trendem 
demograficznym. W analizie 
salda migracji zagranicznych 
Racibórz znalazł się w grupie 
miast o najniższych wskaźni-
kach w całym województwie. 
Z wynikiem -682 osoby miasto 
plasuje się obok Rudy Śląskiej 
i Gliwic jako ośrodek dotknięty 
silnym odpływem mieszkańców 
za granicę. Dokument wskazu-
je, że podczas gdy metropolie 
takie jak Katowice przyciąga-
ją migrantów, miasta o prze-
mysłowej przeszłości i średniej 
wielkości wciąż tracą kapitał 
ludzki, nie będąc wystarczająco 
atrakcyjnymi dla osób powraca-
jących z emigracji czy cudzo-
ziemców.

Rynek pracy 
i przedsiębiorczość pod 
lupą

Szczególną uwagę autorzy 
diagnozy poświęcili struktu-
rze zatrudnienia oraz przed-
siębiorczości. Gmina Krzanowi-
ce w powiecie raciborskim zo-
stała wskazana jako jednostka 
o najniższej liczbie firm w wo-
jewództwie – w 2024 roku na 10 
tys. mieszkańców przypadało 
tam jedynie 700 podmiotów go-
spodarczych (dla porównania 
w Szczyrku wskaźnik ten jest 
trzy razy wyższy).

Problemem strukturalnym 
powiatu pozostaje sytuacja 
kobiet na rynku pracy. Region 
raciborski należy do obszarów 
o najniższym poziomie wskaź-
nika zatrudnienia kobiet w skali 
województwa. Przekłada się to 
na kilka niepokojących zjawisk:

Wysokie bezrobocie kobiet: 
W powiecie raciborskim kobiety 
stanowią aż 58% wszystkich za-
rejestrowanych bezrobotnych.

Zależność ekonomiczna: Po-
wiat notuje najwyższy w woje-
wództwie udział ludności po-
zostającej na utrzymaniu lub 
o nieustalonym źródle utrzyma-
nia, który wynosi aż 39%.

Wyzwania dla strategii 
„Śląskie 2030”

Zestawienie danych finan-
sowych z problemami społecz-
nymi pokazuje, że wysokie do-
chody budżetowe powiatu ra-
ciborskiego nie rozwiązują 
automatycznie problemów de-
mograficznych i zawodowych. 
Kluczowym wyzwaniem dla 
przyszłych kierunków rozwoju 
regionu będzie zahamowanie 
odpływu mieszkańców za gra-
nicę oraz stworzenie mechani-
zmów wspierających przedsię-
biorczość lokalną i aktywizację 
zawodową kobiet, co jest nie-
zbędne dla zrównoważonego 
rozwoju tej części wojewódz-
twa.

(red.)

Diagnoza Śląskie 2030: Powiat 
raciborski liderem finansowym 
przy trudnej sytuacji społecznej

RAFAMET z nowym kontraktem 
na ponad milion euro

Zarząd Fabryki Obrabiarek 
RAFAMET S.A. w restruktu-
ryzacji poinformował o pod-
pisaniu umowy z firmą Nova-
tech Srl. z siedzibą w Rumu-
nii. Przedmiotem kontraktu jest 
dostawa tokarki podtorowej ty-
pu UGE.

Wartość umowy wynosi 
1.032.000,00 euro, co odpowia-
da kwocie 4.403.131,20 zł. Zgod-
nie z ustaleniami, realizacja za-
mówienia, obejmująca dostawę 
oraz montaż urządzenia, ma na-
stąpić na przełomie czwartego 
kwartału 2026 roku i pierwsze-

go kwartału 2027 roku. Spółka 
podkreśla, że warunki zawartej 
umowy nie odbiegają od stan-
dardów stosowanych przy tego 
typu transakcjach.

(red.)

Dlaczego święta Notburga 
pokochała Racibórz? 140. rocznica 
przybycia sióstr do naszego miasta

 Racibórz »  W Raciborzu, na Starym Mieście, znajduje się zakątek poświęcony 
dominikance Eufemii z rodu Piastów. Średniowieczna księżniczka, zwana po-
wszechnie Ofką, posiada zarówno plac, jak i szkołę – Ekonomik – nazwane swo-
im imieniem, a jej żywot i zasługi są powszechnie znane. Jest też inny zakątek 
miasta, przy placu Króla Władysława Jagiełły, dedykowany kobiecie z czasów śre-
dniowiecza – świętej Notburdze.

Z jej osobą ściśle związał się 
proboszcz raciborskiej fary, ks. 
Hermann Schafer, który posłu-
giwał w parafii Wniebowzię-
cia Najświętszej Maryi Pan-
ny w latach 1867–1909. Kapłan 
ten spotkał na cmentarzu przy 
ul. Opawskiej (dziś jest to park 
imienia miasta Roth) płaczącą 
młodą dziewczynę przy świe-
żo usypanej mogile jej matki. 
Dziewczę pozostało samo, bez 
mieszkania, wykształcenia i ja-
kiejkolwiek rodziny. Proboszcz 
zdał sobie sprawę, że może ono 
trafić na nieuczciwych praco-
dawców, którzy wykorzystają 
jego naiwność. Polecił dziew-
czynę zaufanej rodzinie, ratu-
jąc ją od nieszczęścia. Uznał 
jednak, że nie jest to przypa-
dek jednostkowy.

Postanowił założyć Stowa-
rzyszenie świętej Notburgi, 
które prowadziłoby schroni-
sko dla samotnych dziewcząt, 
przygotowujące je do samo-
dzielności. Na patronkę wybrał 
świecką kobietę kanonizowaną 
w 1862 roku, pochodzącą z Ty-
rolu w Austrii. Notburga, żyjąca 
na przełomie XII i XIII wieku, 
pracowała na zamku hrabiego 
Henryka Rothenburga jako od-
powiedzialna za służbę domo-
wą. Zasłynęła jako szlachetna 
wychowawczyni dziewcząt słu-
żących oraz osoba niezwykle 
gospodarna. Z resztek żywności 
z „pańskiego stołu” stworzyła 
jadłodajnię dla ubogich.

Stowarzyszenie świętej 
Notburgi zawiązało się w za-
krystii kościoła farnego 15 li-
stopada 1885 roku. Składało się 

z dziewcząt pracujących w oko-
licznych fabrykach oraz w pry-
watnych domach jako służba 
domowa. Proboszcz Schafer 
nawiązał kontakt z Fundacją 
Najświętszej Maryi Panny we 
Wrocławiu, która na Ostrowiu 
Tumskim prowadziła internat 
i szkołę dla ubogich dziewcząt. 
Dziełem tym kierowały Siostry 
Maryi Niepokalanej.

W bardzo krótkim czasie, na 
początku kwietnia 1886 roku, do 
Raciborza przyjechała Matka 
Generalna, poznała miejscowe 
potrzeby i już w Wielką Sobotę, 
24 kwietnia, posłała do miasta 
dwie siostry: Annę Bormann 
i Notburgę Feike. Początkowo 
zamieszkały one w domku sto-
jącym na posesji Sióstr Urszu-
lanek przy ulicy Klasztornej. 
Budynek ten został poświęco-
ny i oficjalnie otwarty przez ks. 
Schaffera w Poniedziałek Wiel-
kanocny, 26 kwietnia 1886 ro-
ku. Siostry, które tu zamiesz-
kały, zyskały w mieście miano 
„Sióstr od świętej Notburgi”. 
Już w pierwszym roku działal-
ności 25 dziewcząt zamieszkało 
wraz z nimi, a w niedzielne po-
południa przybywały tam setki 
młodych kobiet, spędzających 
czas w bezpiecznej i życzliwej 
atmosferze.

Z czasem mury domu oka-
zały się zbyt ciasne, dlatego 
ks. Hermann Schafer, działa-
jąc w imieniu Fundacji, zakupił 
nową parcelę, na której wznie-
siono większy budynek, oddany 
pod opiekę świętej Notburgi. 
Poświęcono go 29 września 1889 
roku i stoi on w tym miejscu do 

dziś. Obok internatu powstała 
Szkoła Gospodarstwa Domo-
wego o uprawnieniach pań-
stwowych, kształcąca dziew-
częta w zawodach takich jak: 
księgowa, kucharka, krawcowa, 
fryzjerka, opiekunka osób star-
szych i dzieci, służąca domowa, 
a nawet plastyczka zajmująca 
się ręcznym malowaniem por-
celany.

Katolickie związki zawodo-
we zwróciły się do Fundacji 
z prośbą o prowadzenie tanie-
go żłobka i przedszkola, co rów-
nież zostało zrealizowane. Dom 
był systematycznie rozbudowy-
wany aż do 1914 roku. W jed-
nym z jego skrzydeł urządzo-
no schronisko dla samotnych, 
starszych kobiet. Plac przy bu-
dynku nazwano placem świętej 
Notburgi.

Święta Notburga patrono-
wała w Raciborzu centrum 
pomocy dziewczętom i kobie-
tom potrzebującym zabezpie-
czenia materialnego, wsparcia 
psychicznego oraz duchowego 
prowadzenia.

Mija już 140 lat od powstania 
Domu świętej Notburgi i przy-
bycia Sióstr Maryi Niepokala-
nej do Raciborza. Kolejne lata 
przyniosły bolesne doświadcze-
nia, jednak dzieło trwa do dziś. 
Z tej okazji 18 kwietnia 2026 ro-
ku w raciborskiej farze zostanie 
odprawiona Msza Święta dzięk-
czynna o godz. 11.00, będąca wy-
razem wdzięczności Bogu i lu-
dziom za jego trwanie.

s. Elżbieta Cińcio
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Smutek w raciborskiej oświacie. Odeszła Irena Jończy

 Racibórz »  27 marca 2026 r. w wieku 94 lat zmarła Irena Jończy, nauczycielka i działaczka ZHP oraz Związku 
Nauczycielstwa Polskiego.

Irena Krystyna Jończy 
urodziła się 14 lutego 1932 ro-
ku w Grudziądzu nad Wisłą, 
w rodzinie Zofii i Jana Korze-
niewskich. Szkołę podstawową 
ukończyła w 1946 roku. W latach 
1946–1951 kontynuowała naukę 
w Liceum Ogólnokształcącym 
w Grudziądzu. W 1952 roku pod-
jęła studia medyczne w Gdań-
sku, jednak kłopoty zdrowotne 
zmusiły ją do rezygnacji z wy-
marzonego kierunku. W 1954 
roku przyjechała na Śląsk, aby 
rozpocząć dalsze kształcenie na 
kierunku wychowanie fizyczne 
– śpiew w Studium Nauczyciel-
skim w Raciborzu.

W 1956 roku wyszła za mąż za 
Waldemara Jończy. 16 sierpnia 
1956 roku wraz z mężem podję-
ła pracę w Państwowym Domu 
Dziecka w Krowiarkach. Po roku 
pracy małżeństwo Jończy zosta-
ło zatrudnione w Państwowym 
Domu Dziecka w Raciborzu.

Od 1963 roku rozpoczęła pra-
cę w Szkole Ćwiczeń nr 12 przy 
Studium Nauczycielskim w Ra-
ciborzu, gdzie kierowała świe-
tlicą i uczyła w klasach począt-
kowych. Po trzech latach otrzy-
mała etat nauczyciela edukacji 
wczesnoszkolnej w tej placówce 
oraz zajmowała się szkoleniem 
studentów raciborskiego Stu-
dium Nauczycielskiego. W la-
tach 1969–1972 była kierowni-
kiem Ogniska Metodycznego 
Nauczania Początkowego. W la-
tach 1974–1975 pełniła funkcję 
wizytatora-metodyka z ramienia 
Wydziału Oświaty i Wychowania 
w Raciborzu, a w latach 1975–
1981 była wizytatorem-metody-
kiem w zakresie klas początko-
wych Kuratorium Oświaty i Wy-
chowania w Katowicach.

19 marca 1974 roku uzyska-
ła dyplom magistra w Wyższej 
Szkole Pedagogicznej w Opolu. 
W 1977 roku ukończyła pedago-
gikę szkolną w tej samej uczelni. 
Studia podyplomowe realizowa-

ła w Instytucie Kształcenia Na-
uczycieli w Warszawie. Od 1981 
roku aż do przejścia na emerytu-
rę była zatrudniona w Studium 
Wychowania Przedszkolnego 
w Raciborzu jako wykładowca, 
metodyk nauczania początko-
wego oraz kierownik praktyk 
pedagogicznych dla studentów.

Była aktywnym instrukto-
rem zuchowym Związku Har-
cerstwa Polskiego, członkiem 
Rady Hufca ZHP, opiekunem 
Studenckiego Kręgu Instruk-
torskiego „Rodło”. Prowadziła 
drużyny zuchowe przy Szcze-
pie „Odra” w Raciborzu. W 1968 
roku była delegatem na Zjazd 
ZHP. W 1978 roku otrzymała 
najwyższy wówczas stopień in-
struktorski – Harcmistrza Pol-
ski Ludowej.

Istotnym obszarem jej dzia-
łalności było prowadzenie ze-
społów wokalnych (Karolinki, 
Agatki, Promyki) oraz przygoto-
wywanie uczestników festiwali 
piosenki harcerskiej. Śpiewa-
ła także w Chórze Nauczyciel-
skim Związku Nauczycielstwa 
Polskiego, a w ostatnich latach 
w chórze parafii WNMP w Ra-
ciborzu.

Została uhonorowana m.in. 
Nagrodą Ministra i Kuratora 
Oświaty, Srebrnym i Złotym 

Krzyżem Zasługi, Krzyżem Ka-
walerskim Orderu Odrodzenia 
Polski, Medalem Komisji Edu-
kacji Narodowej, Złotą Odzna-
ką ZNP, Krzyżem Zasługi dla 
ZHP, odznaką „Zasłużonemu 
Ojczyźnie”, Medalem Zasłużo-
nego Działacza Ziemi Racibor-
skiej oraz honorowymi odzna-
kami środowisk artystycznych 
i harcerskich.

Opublikowała pięć artykułów 
oraz dwa odczyty pedagogiczne, 
nagradzane w Okręgowym Kon-
kursie Odczytów Pedagogicz-
nych, w których dzieliła się do-
świadczeniem pracy harcerskiej 
i dydaktyczno-wychowawczej. 
W pracy i życiu prywatnym by-
ła osobą koleżeńską i troskliwą.

W 1990 roku przeszła na 
emeryturę, pozostając nadal 
aktywną zawodowo w Studium 
Nauczycielskim oraz angażując 
się w działalność Raciborskiego 
Koła Amazonek.

Członkiem Związku Nauczy-
cielstwa Polskiego była od 1956 
roku. W 2006 roku odebrała od-
znakę „50 lat w ZNP”. W 2026 ro-
ku obchodziłaby jubileusz 70-le-
cia przynależności do ZNP.

Teresa Ćwik, prezes Oddziału 
Międzygminnego Związku Nauczycielstwa 

Polskiego w Raciborzu

Centrum medyczne w Raciborzu 
padło ofiarą cyberataku

 Racibórz »  - Centrum Medyczne Eskulap sp. z o.o. 
informuje, że w dniu 24 marca 2026 r. doszło do na-
ruszenia ochrony Państwa danych osobowych w na-
szym podmiocie leczniczym - podała spółka z ul. Ko-
lejowej.

- Naruszenie polegało na za-
szyfrowaniu danych przetwa-
rzanych i przechowywanych 
na naszych serwerach dedyko-
wanych do obsługi pacjentów 
placówki. Do zaszyfrowania 
danych doszło w wyniku ata-
ku typu „ransomware”. Przed-
miotowe zdarzenie wiąże się 
z wysokim ryzykiem narusze-
nia praw i wolności naszych 
pacjentów. W wyniku działa-
nia cyberprzestępców doszło 
do utraty dostępności do da-
nych osobowych (dostępu do 
danych medycznych, historii 
choroby), a także do wysokiego 
ryzyka naruszenia ich poufno-
ści (wycieku danych). Dotyczy 
to danych osobowych pacjen-
tów naszej placówki oraz osób 
powiązanych z pacjentem (np. 
osób upoważnionych, bliskich, 
przedstawicieli ustawowych). 
Po wykryciu zdarzenia natych-
miastowo podjęto działania 
zmierzające do ograniczenia 
skutków ataku oraz przywró-
cenia działania naszej placów-
ki. W wyniku tych działań uda-

ło się odzyskać dostęp do da-
nych wytworzonych w naszej 
placówce do dnia 24.06.2021 r. 
Dokonaliśmy zgłoszenia na-
ruszenia do Prezesa Urzędu 
Ochrony Danych Osobowych 
oraz poinformowaliśmy upraw-
nione instytucje (CERT Pol-
ska), a także złożyliśmy zawia-
domienie o podejrzeniu popeł-
nienia przestępstwa. Zgodnie 
z art. 34 Rozporządzenia Par-
lamentu Europejskiego i Rady 
(UE) 2016/679 z dnia 27 kwiet-
nia 2016 r. w sprawie ochro-
ny osób fizycznych w związ-
ku z przetwarzaniem danych 
osobowych i w sprawie swo-
bodnego przepływu takich da-
nych oraz uchylenia dyrektywy 
95/46/WE (ogólne rozporządze-
nie o ochronie danych) jeste-
śmy zobowiązani do zawia-
domienia Państwa jako osób 
dotkniętych przedmiotowym 
naruszeniem - podano w ko-
munikacie.

(red.)

Racibórz rozdzielił środki na kulturę. 280 tys. zł dla organizacji

 Racibórz »  Prezydent Jacek Wojciechowicz wydał zarządzenie, w którym rozstrzygnięto otwarty konkurs ofert 
na realizację zadań publicznych z zakresu kultury. Wsparcie finansowe trafi do szesnastu podmiotów działają-
cych na rzecz rozwoju życia kulturalnego miasta.

Na podstawie zarządzenia 
z 25 marca 2026 roku przyznano 
dotacje organizacjom pozarzą-
dowym oraz innym podmiotom 
prowadzącym działalność po-
żytku publicznego. Środki zosta-
ną przeznaczone na organizację 
wydarzeń artystycznych, festi-
wali, koncertów, projektów edu-
kacyjnych i inicjatyw integracyj-
nych, które wzbogacą ofertę kul-
turalną Raciborza w 2026 roku.

Wsparcie otrzymali:
	� Towarzystwo Społeczno-Kul-

turalne Niemców Wojewódz-
twa Śląskiego w Raciborzu 
– „Spotkania Kulturalne” – 
3 000,00 zł

	� Fundacja „Raciborski Gród 
Średniowieczny” – „16 Ra-
ciborski Festiwal Średnio-
wieczny” – 42 000,00 zł

	� Stowarzyszenie Artystycz-
ne PianoClassic – „Piano & 
Classic Concert Series – Ra-
cibórz 2026” – 7 000,00 zł

	� Stowarzyszenie Kultury 
i Sportu Ziemi Raciborskiej 
„Źródło” – „XXIV Międzyna-

rodowe Spotkania Artystycz-
ne: Śląsk – kraina wielu kul-
tur” – 42 000,00 zł

	� Stowarzyszenie Kultury 
i Sportu Ziemi Raciborskiej 
„Źródło” – „Rozwój kultury 
i sztuki poprzez twórczość 
artystyczną Źródła” – 29 
000,00 zł

	� Towarzystwo Muzyczne Ślą-
skich Kameralistów – „Ja-
zzowe Stany Moniuszki” – 
10 000,00 zł

	� Towarzystwo Miłośników 
Ziemi Raciborskiej – „Pięć 

wieków protestantyzmu na 
Śląsku i w Raciborzu. Histo-
ria raciborskich protestan-
tów” – 9 500,00 zł

	� Stowarzyszenie na Rzecz 
Osób Niepełnosprawnych 
i Ich Otoczenia „SPEK-
TRUM” – „Literackie mo-
sty – polskie legendy i bajki 
bez barier” – 10 000,00 zł

	� Klub Sportowy BREAKING 
Racibórz – „Taniec Breaking 
na mapie kulturalnej Racibo-
rza” – 17 000,00 zł

	� Fundacja I.S.A. (Instytut 

fot
. a

rch
. ro

dzi
nn

e

Sztuki Audiowizualnej) – 
„Organizacja festiwalu Full 
Moon 2026” – 40 000,00 zł

	� Fundacja Gniazdo – „Raci-
borski Narodowy Dzień Nie-
podległości 2026” – 8 200,00 zł

	� Stowarzyszenie Jeździeckie 
Huzar – „Hubertus 2026” – 
10 000,00 zł

	� Stowarzyszenie na Rzecz 
Rozwoju Dzieci, Młodzieży 
i Rodziny „Pomocna Dłoń” 
– „Muzyką i śpiewem zmie-
niamy świat na lepsze” – 10 
000,00 zł

	� Raciborski Fundusz Lokalny 
– „Edukacja kulturalna szan-
są na asymilację i integrację 
Ukraińców mieszkających 
w Raciborzu” – 8 000,00 zł

	� Raciborskie Kurkowe Brac-
two Strzeleckie – „Prezen-

tacje historyczne 2026” – 12 
000,00 zł

	� Fundacja Wspierania Kul-
tury „ARS” – „MY SOM 
STOND – koncert kolęd tra-
dycyjnych i pieśni bożonaro-
dzeniowych” – 22 300,00 zł
Przyznane dotacje obejmu-

ją szerokie spektrum działań 
– od wydarzeń o charakterze 
międzynarodowym i historycz-
nym, przez inicjatywy muzyczne 
i taneczne, po projekty integra-
cyjne i edukacyjne. Realizacja 
zadań wpisuje się w „Program 
współpracy Miasta Racibórz 
z organizacjami pozarządowy-
mi na 2026 rok” i ma na celu roz-
wój życia kulturalnego oraz ak-
tywizację mieszkańców.

(red.)
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Poradnia ginekologiczko-położnicza

lek. Tomasz Chmura
specjalista ginekologii i położnictwa
lek. Michał Kłosiński
specjalista ginekologii i położnictwa

lek. Witold Ostrowicz
specjalista radiologii i diagnostyki obrazowej;
badania USG pacjentów przyszpitalnych
poradni wykonujemy bezpłatnie
lek. Jakub Ostrowicz
lekarz w trakcie specjalizacji z radiologii
i diagnostyki obrazowej

Kompleksowa diagnostyka USG

dr n. med. Karolina Macioł-Skurt
specjalistka kardiologii na Oddziale
Klinicznym Kargiologii w Śląskim
Centrum Chorób Serca w Zabrzu;
porady kardiologiczne; UKG; Holter EKG

Poradnia kardiologiczna lek. Bożena Sienkiewicz
specjalista chorób wewnętrznych

Poradnia internistyczna

lek. Jacek Madejski
specjalista urolog

Poradnia urologiczna

lek. Joanna Siemiątkowska
specjalista nefrologii i chorób wewnętrznych;
leczenie chorób nerek, tarczycy, cukrzycy

Poradnia nefrologiczna

Poradnia chorób metabolicznych lek. Jacek Wałek
specjalista otolaryngolog
dr n. med. Jolanta Grabowska
specjalista otolaryngolog

Poradnia otolaryngologiczna

lek. Magdalena Kopel - dietetyk kliniczny

Poradnia dietetyczna

lek. Anna Kusaj-Potysz
specjalista chorób zakaźnych;
choroby zakaźne i choroby wątroby

Poradnia hepatologiczna

mgr Katarzyna Biały - specjalista psychologii
terapeuta pedagogiczny

Gabinet psychologiczny

lek. Radosław Wilk - specjalista psychiatrii

Poradnia zdrowia psychicznego

lek. Justyna Jaśnikowska
specjalista chorób wewnętrznych, specjalista
diabetolog, specjalista geriatra

Poradnia diabetologiczna

Poradnia geriatryczna i internistyczna

lek. Aleksander Chlubek
specjalista chirurgii ogólnej

Poradnia chirurgiczna

lek. Izabela Brandenburg - specjalista neurologii

Poradnia neurologiczna

lek. Barbara Gembalczyk-Biały - specjalista
chorób płuc, specjalista chorób wewnętrznych

Poradnia chorób płuc

dr n. med. Łukasz Labus - specjalista
alelgorog, specjalista chorób płuc, specjalista
chorób wewnętrznych

Poradnia alelgorogiczna

Poradnia chorób płuc

dr Marek Sroka
mgr Paweł Lociński

tel. 32 454 34 58
lek. Michał Jaśnikowski
specjalista ortopedii i traumatologii

Poradnia ortopedyczna

REKLAMA

Ogłoszenia drobne do tygodnika Nasz Racibórz oraz na portalach naszraciborz.pl, naszwodzislaw.com lub naszrybnik.com. MOŻNA SKŁADAĆ poprzez stronę NaszRaciborz.pl.
Jeśli chcesz, by Twoje ogłoszenie ukazało się w naszym tygodniku w najbliższym numerze, umieść je na portalu naszraciborz.pl, naszwodzislaw.com lub naszrybnik.com do wtorku, do godz. 9.00, w księgarni do wtorku do 18.00.

OGŁOSZENIA DROBNE
USŁUGI

Pompy ciepła, kotły, wentylacja, hy-
draulika DWent
Profesjonalny montaż: pompy ciepła, 
kotły (gaz, drewno, pellet), rekuperacja 
oraz instalacje wod.-kan. Autoryzowany 
instalator Panasonic. Darmowa wycena 
i doradztwo!

DWent Dawid Warkocz 516 467 727.
tel. kom.: 516 467 727.
e-mail: dwentylacje@gmail.com
INNE

JUŻ OTWARTE!! Zapraszamy do kon-
taktu: 668-508-701
Nowo otwarte CENTRUM KSZTAŁTO-
WANIA RUCHU I POSTAWY DZIECKA 

"SCOLIAXIS" zaprasza do kontaktu te-
lefonicznego w celu umówienia wizyty 
fizjoterapeutycznej. Jesteśmy dostępni 
przy ul. K. S. Batorego 10/17 (wejście 
od ul. Środkowej).
tel. kom.: 668 508 701.
e-mail: scoliaxis.raciborz@gmail.com

GABINET
STOMATOLOGICZNY

Bartosz Pietrzykowski
Racibórz,

ul. Warszawska 7a
(z tyłu marketu E.Leclerc)
Tel. 32 417 28 75,

603 783 383

REKLAMA

USG RACIBÓRZ
lek. med. Witold Ostrowicz 

specjalista radiologii
i diagnostyki obrazowej

Racibórz
ul. Kasprowicza 1

Tel. 32 724-24-20
tel. mob: 604-347-669

www.usg-raciborz.pl

REKLAMAREKLAMA

REKLAMA

OGŁOSZENIE 
Działając na podstawie art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami 
(Dz.U. z 2026r., poz.399) Wójt Gminy Pietrowice Wielkie podaje do publicznej wiadomości, że w siedzibie 
Urzędu Gminy Pietrowice Wielkie, ul. Szkolna 5, na tablicy ogłoszeń oraz na stronie internetowej 
Urzędu Gminy zamieszczone zostały wykazy nieruchomości przeznaczonych do dzierżawy, sprzedaży 
i zamiany. Szczegółowe informacje można uzyskać w Urzędzie Gminy, (tel. 32 4198075 wew. 120).

OGŁOSZENIE

Wójt Gminy Krzyżanowice 
informuje, że na tablicy ogłoszeń Urzędu Gminy Krzyżanowice (parter) oraz Biuletynie Informacji Publicznej na 
stronie internetowej https://www.krzyzanowice.pl/bip/ zamieszczony jest wykaz nieruchomości przeznaczonej 
do zamiany. Poprzednim właścicielom zbywanych nieruchomości albo ich spadkobiercom pozbawionym 
prawa własności przed 05.12.1990r. przysługuje pierwszeństwo ich nabycia, jeżeli złożą wnioski w terminie 
6 tygodni od dnia wywieszenia wykazu.
W razie uchybienia wyżej określonego terminu prawo pierwszeństwa wygasa.

OGŁOSZENIE

WYDAWCA: Fabryka Informacji sp. z o.o. | 47-400 Racibórz | ul. Mikołaja 9a | tel. +48 509 505 765 | sekretariat@naszraciborz.pl
Grzegorz Wawoczny
prezes zarządu, redaktor naczelny
tel. +48 32 415 18 66
e-mail: redakcja@naszraciborz.pl

REKLAMA:
e-mail: reklama@naszraciborz.pl
tel. +48 605 685 485

Tygodnik Nasz Racibórz ukazuje się w każdy piątek na terenie powiatu raciborskiego i w okolicach w nakładzie do 10 tysięcy egzemplarzy. Gazeta 
jest dostępna w ponad stu punktach, m.in. w największych zakładach pracy, sieciach handlowych, placówkach służby, zdrowia, sklepach oraz punktach 
usługowych, a w wersji elektronicznej każde wydanie na portalu naszraciborz.pl.
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jak miło i kreatywnie spędzać czas ze swoją pociechą. Róż-
norodna, zmienna i dynamiczna muzyka pobudza do ruchu, 
śmiechu i wspólnej zabawy. Koncerty wspierają rozwój mu-
zycznych zdolności dziecka. Prowadzone są w oparciu o teo-
rię i doświadczenie amerykańskiego psychologa muzyki - prof. 
Edwina E. Gordona.
Bilety w cenie 20,- (dzieci) 30,- (dorośli).
Raciborskie karty: 5 zł zniżki)

9.04 (CZWARTEK)  GODZ. 18.00
RCK KINO PRZEMKO, UL. LONDZINA 38 
TO SIĘ NIE DZIEJE – SEANS FILMOWY W DKF PULS 
thriller psychologiczny (prod. Polska; czas: 1 godz. 19 min)
Bartek dowiaduje się, że jego nastoletni syn jest sprawcą za-
bójstwa w szkole. Roztrzęsiony chłopiec przybiega do taty, więc 
mężczyzna ukrywa się z nim w mieszkaniu swojej narzeczonej. 
Bartek próbuje zorganizować auto, którym uciekną za grani-
cę. Gdy jego partnerka próbuje go powstrzymać, staje się jego 
zakładniczką. Wtedy wyznaje mu, że jest w ciąży. Bartek staje 
przed dylematem, które dziecko jest dla niego ważniejsze. Sta-
rając się zapanować na wszystkim, dojrzewa do konfrontacji 
z prawdą o swoim synu i o sobie jako ojcu.

Bilety w cenie 15 zł 

10.04 (PIĄTEK)  GODZ. 19.00
RCK RDK, UL. CHOPINA 21
ALICJA MAJEWSKA & WŁODZIMIERZ KORCZ & WARSAW 
STRING QUARTET - JUBILEUSZ 
Alicja Majewska i Włodzimierz Korcz świętują 50-lecie artystycz-
nej współpracy - jubileusz niepowtarzalny, jak ich muzyka. Z tej 
okazji wyruszają w wyjątkową trasę koncertową, podczas której 
usłyszymy największe przeboje - m.in. Być kobietą, Odkryjemy 
miłość nieznaną, Jeszcze się tam żagiel bieli - a także utwory, 
które mogą zaskoczyć publiczność. Na scenie towarzyszyć im 
będzie Warsaw String Quartet - zespół, który od lat współtworzy 
z nimi wyjątkowy, kameralny klimat koncertów, dodając utworom 
jeszcze większej elegancji.
Bilety w cenie 179,- 149,-

19.04 (NIEDZIELA)  GODZ. 16.00
RCK RDK, UL. CHOPINA 21
MALUCHY W KRAINIE DŹWIĘKU. KOSMICZNE OPOWIEŚCI.
Koncert umuzykalniający dla niemowląt i dzieci do lat 6 z rodzi-
nami. „Maluchy w krainie dźwięku” to koncerty, które edukują 
i rozwijają, wzmacniają więź między dziećmi i rodzicami, uczą 

www.rck.com.pl | RCK RDK (Chopina 21) | RCK DK Strzecha (Londzina 38) | www.facebook.com/RaciborskieCentrumKultury

Wnioski z «zamrażarki». Prezes Nowoczesnej ponagla 
prezydenta w sprawie zmian planu miejscowego

Miejscowy Plan Zagospo-
darowania Przestrzennego 
(MPZP) to fundament prawa 
miejscowego, który ściśle okre-
śla przeznaczenie gruntów. Dla 
sektora biznesowego dokument 
ten jest kluczowy – to od jego 
zapisów zależy, czy zakład pro-
dukcyjny będzie mógł np. po-
stawić nową halę, czy też pla-
ny rozbudowy zostaną zablo-
kowane. Obecnie Racibórz jest 
w procesie opracowywania no-
wego dokumentu. Tak obowią-
zek na wszystkie gminy nało-
żyła ustawa.

Temat wywołała Katarzy-
na Czyżewska, prezes Raci-
borskiej Izby Gospodarczej, 
podczas spotkania zorganizo-
wanego dla lokalnego biznesu 
w Urban Labie. Wskazała ona 
wprost, że przewlekłość pro-
cedur planistycznych stała się 
realną barierą wstrzymującą 
rozwój firm w regionie.

Prezydent Jacek Wojciecho-
wicz, odnosząc się do zarzutów, 
wskazał na obiektywne trudno-
ści magistratu. Miasto boryka 
się z ograniczonymi mocami 
przerobowymi oraz brakiem 

specjalistów. Urbanistyka sta-
ła się dziedziną, w której praca 
w samorządzie przegrywa kon-
kurencję finansową z sektorem 
prywatnym.

Dodatkowym wyzwaniem 
jest nałożony na gminy usta-
wowy obowiązek opracowania 
nowych planów ogólnych. Sku-
mulowanie zamówień z całego 
kraju sprawiło, że firmy pro-
jektowe są zasypane ofertami 
i dyktują warunki. Wiadomo już 
jednak, że wykonawca pracują-
cy nad planem dla Raciborza 
przesłał pierwszy zarys zało-
żeń. Szeroka dyskusja nad do-
kumentem ma ruszyć po prze-
rwie wakacyjnej.

Argumentacja o brakach ka-
drowych nie przekonała Tade-
usza Wojnara. Prezes Spółdziel-
ni Mieszkaniowej „Nowocze-
sna” w ostrych słowach skry-
tykował opieszałość urzędu. 
Podkreślił, że wnioski o zmia-
ny w planie czekają na rozpa-
trzenie od dwóch lat, co stawia 
firmy przed dylematem: rozwój 
- albo likwidacja. Nie mogą cze-
kać, przekonywał. - Jak spra-
wy nie zostaną załatwione, to 

przedsiębiorcy wyjadą z mia-
sta. To są kwestie wymagają-
ce jedynie „spięcia się” urzędu 
i natychmiastowego wykonania, 
a tymczasem leżą w zamrażar-
ce - stwierdził prezes Wojnar. - 
Nie chcę słuchać o tym, co nas 
czeka w przyszłości, chcę wie-
dzieć, co zostanie zrobione tu 
i teraz. To należy zrobić od rę-
ki, w ciągu miesiąca lub dwóch.

Wojnar zasugerował, aby 
przyspieszeniem procesów za-
jął się nowo powołany zespół ds. 
deregulacji procedur.

Riposta prezydenta Jacka 
Wojciechowicza - którego kan-
dydaturę w wyborach 2024 ro-
ku Tadeusz Wojnar aktywnie 
wspierał - była stanowcza. - Pan 
prezes ma zawsze celne i fan-
tastyczne uwagi, ale nie istnie-
je procedura, która pozwoliła-
by zadziałać w tych sprawach 
w miesiąc. Proszę nie wprowa-
dzać w błąd. Jedyne, co może-
my robić, to pracować tak szyb-
ko, jak to możliwe - odpowie-
dział Wojciechowicz.

Prezydent podkreślił, że ra-
my czasowe wynikają z zapi-
sów ustawowych, których sa-

morząd nie może przeskoczyć 
prawem miejscowym. Zapewnił 
jednocześnie, że w obecnych 
przepisach lokalnych nie ma 
barier planistycznych. Nie ma 
więc czego eliminować.

Głos zabrała również wi-
ceprezydent Małgorzata Rud-
nicka-Głowińska. Wyjaśniła, że 
urząd prowadzi transparentny 
rejestr wniosków i sukcesywnie 
do nich przystępuje, rozpoczy-

nając procedurę zmiany planu. 
Zaznaczyła jednak, że główną 
przyczyną odmów są niezgod-
ności postulatów przedsiębior-
ców z nadrzędnym dokumen-
tem, jakim jest Studium uwa-
runkowań i kierunków zago-
spodarowania przestrzennego.

Mimo nacisków prezesa 
„Nowoczesnej”, by doraźnie po-
chylić się nad rejestrem i zna-
leźć sposób na przyspieszenie 

konkretnych spraw, prezydent 
Wojciechowicz uciął spekula-
cje o ewentualnej „ścieżce na 
skróty”. - Mamy wnioski jeszcze 
z poprzedniej kadencji. Nie bę-
dzie przepychania indywidual-
nych spraw - podsumował wło-
darz miasta.

(w)

 Racibórz »  Kluczowe dla rozwoju miasta zmiany w planie zagospodarowania przestrzennego stały się osią sporu podczas śniadania biznesowego w Urban Labie. Przed-
siębiorcy alarmują, że dwuletnie opóźnienia w rozpatrywaniu wniosków paraliżują inwestycje. Prezydent Jacek Wojciechowicz odpowiada: „Nie ma procedury, która 
pozwoliłaby załatwić to w miesiąc”.
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REKLAMA

U Pana Darka
w Sowie

KSIĘGARNIA CZYNNA
pon.-pt.	 9.00-17.00
sobota	 9.00-13.00

K R Z Y Ż Ó W K A

www.madag.pl

RACIBÓRZ:

Każdy nasz klient otrzymuje upominek GRATIS do każdego przeglądu! teraz nawet dwa mycia GRATIS!

ul. Rybnicka 61 (okręgowa)

tel. 32 415 25 98

Stacje Kontroli Pojazdów

stacje diagnostyczne

serwis klimatyzacji

myjnia samochodowa

serwis ogumienia

mechanika pojazdowa

serwis tachografów

wyważarka z testem drogowym

ustawienie zbieżności 3D

ul. Opawska 151b (podstawowa)

tel. 32 307 30 20

REKLAMA

PREZYDENT MIASTA RACIBÓRZ
informuje, iż na tablicy ogłoszeń Urzędu Miasta przy ul. Króla Stefa-
na Batorego nr 6 (IIp obok pok.220) oraz w Biuletynie Informacji Pu-
blicznej, na stronie internetowej www.bipraciborz.pl, zamieszczone są:

wykazy nieruchomości przeznaczonych do sprzedaży: 
Rodzaj Położenie Tryb
Nieruchomość 
lokalowa

•	 ul. Waryńskiego 1a/11
•	 ul. Kolejowa 21/4
•	 ul. Dąbrowskiego 19/4
•	 ul. Książęca 9/3
•	 ul. Słowackiego 65/7
•	 ul. Kossaka 41/2

bezprzetargowy

Nieruchomość 
lokalowa

•	 ul. Skłodowskiej-Curie 20/1
•	 ul. Bosacka 12/12
•	 ul. Browarna 7/3
•	 ul. Opawska 93/2
•	 ul. Głowackiego 1/5
•	 ul. Stalmacha 7a/10
•	 garaż nr 10, ul. Lecznicza 

przetargowy

Poprzednim właścicielom zbywanych nieruchomości albo ich spadkobiercom, pozba-
wionym prawa własności przed 05.12.1990r. przysługuje pierwszeństwo ich nabycia, 
jeśli złożą wnioski w terminie 6 tygodni od dnia wywieszenia wykazu.

W razie uchybienia określonego terminu, prawo pierwszeństwa wygasa. 

wykazy nieruchomości przeznaczonych do dzierżawy:

Rodzaj Położenie Tryb
Nieruchomość 
gruntowa 

•	 dz. 315/1 i 315/3  k. m. 2 obręb 
Miedonia – ul. Podmiejska

•	 dz. 768/39 i 769/39 k. m. 1 obręb 
Płonia – ul. Rybnicka 19-21

•	 dz. 857/6 k.m. 5 obręb Markowice 
– ul. Hetmańskiej 19a

•	 dz. 2049/187 k.m. 4 obręb Racibórz 
– ul. ks. Józefa Londzina

•	 dz. 1023/244 i 1247/244 k.m. 3 
obręb Racibórz – ul. Transportowa

•	 dz. 3891/152 k.m. 4 obręb Racibórz 
– ul. ks. Stanisława Staszica

•	 dz. 342/40 k.m. 1 obręb Racibórz 
– ul. Żwirowa 

bezprzetargowy

Szczegółowych informacji udziela Wydział Gospodarki Nieruchomościami Urzędu 
Miasta w Raciborzu przy ul. Króla Stefana Batorego 6, tel. 032 755 06 68.

OGŁOSZENIE
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Lecznica imienia

ŚWIĘTEGO
ŁAZARZA

PRYWATNIE
WYKONYWANE

ZABIEGI

www.lazarz-raciborz.com.pl

ul. Chodkiewicza 23, 47-400 Racibórz

+48 32 419 08 88
leczenie@lazarz-raciborz.com.pl

SPECJALISTYCZNE CENTRUM
LECZENIA RAN

• Leczenia zabiegowe ŻYLAKÓW KOŃCZYN DOLNYCH
z zastosowaniem lasera wewnątrzżylnego

• Leczenie PAJĄCZKÓW ŻYLNYCH i ŻYŁ SIATKOWATYCH
laserem kosmetycznym i metodą skleroterapii

• Małoinwazyjne metody LECZENIA ŻYLAKÓW ODBYTU
(technika Barrona, skleroterapia, laser)

• LECZENIE PRZEWLEKŁEGO BÓLU na tle chorób zwyrodnie-
niowych i pourazowych z zastosowaniem fali uderzeniowej ESWT

• LECZENIE RAN PRZEWLEKŁYCH (owrzodzenia żylne, stopa 
cukrzycowa)

• LECZENIE PODOLOGICZNE (paznokcie wrastające - modzele, 
nagniotki)

• Laparoskopowe operacje KAMICY PĘCHERZYKA ŻÓŁCIO-
WEGO

• Leczenie zabiegowe ZMIAN SKÓRNYCH, ZNAMION, 
BLIZNOWCÓW

• OPERACJE PLASTYCZNE POWŁOK BRZUSZNYCH
z usunięciem nadmiaru tkanek

• Zabiegowe leczenie ZESPOŁÓW CIEŚNI NADGARSTKA
• OPERACJE PRZEPUKLIN z wszczepem sztucznych protez 

powięzi metodą laparoskopową lub tradycyjną
• ZABIEGI ONKOLOGICZNE z powodu nowotworu skóry

z zastosowaniem technik chirurgii plastycznej
• DIAGNOSTYKA DOPPLEROWSKA przepływów naczyniowych

w tętnicach i żyłach, USG STAWÓW
• ZABIEGI PODAWANIA OSOCZA BOGATOPŁYTKOWEGO

w chorobach zwyrodnieniowych stawów, stanach pourazowych
oraz trudno gojących się ranach oraz ze wskazań kosmetologicz-
nych

• PUNKCJE CIENKO I GRUBO IGŁOWE sutka, tarczycy, węzłów 
chłonnych i innych tkanek

• ZABIEGI Z ZAKRESU MEDYCYNY ESTETYCZNEJ z zastoso-
waniem komórek macierzystych fibryny i osocza bogato-płytko-
wego:
rewitalizacja skóry twarzy i innych okolic, brak napięcia skóry,
zmarszczki starzenie się skóry dłoni, regeneracja owłosienia 
głowy

• Zabiegi te wykonuje specjalistka chirurgii ogólnej Ewa Białoskór-
ska Wiśniowska

REKLAMA

Gmina Nędza otrzymuje dofinansowanie 
na inwestycję ekologiczną w Szymocicach

 Racibórz »  Gmina Nędza pozyskała środki w ramach programu „EKO REMIZA”, realizowanego przez Woje-
wódzki Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej. Umowa dotycząca dofinansowania została podpi-
sana w Centralnym Muzeum Pożarnictwa w Mysłowicach przez Wójta Gminy Leszka Pietrasza przy kontrasy-
gnacie Skarbnika Gminy Katarzyny Paszendy.

Dofinansowanie w wysoko-
ści 477 472,15 zł, przy wkładzie 
własnym gminy 215 445,00 zł, 
zostanie przeznaczone na „Ter-
momodernizację wraz z moder-
nizacją systemów grzewczych 
i montażem źródeł OZE w bu-
dynku wielofunkcyjnym w Szy-
mocicach”. Projekt obejmuje li-
kwidację dotychczasowego źró-
dła ciepła opalanego paliwem 
stałym, montaż pompy ciepła, 
budowę kotłowni na biomasę, 
instalację fotowoltaiczną, mo-
dernizację centralnego ogrze-
wania oraz wymianę stolar-
ki okiennej i drzwiowej, bram 
garażowych i oświetlenia we-
wnętrznego.

– To kolejny krok w kierunku 
poprawy efektywności energe-
tycznej naszych obiektów oraz 
realnych oszczędności w ich 
utrzymaniu. Inwestycja w Szy-
mocicach to nie tylko nowocze-
sne rozwiązania, ale także więk-
szy komfort użytkowania i dba-
łość o środowisko naturalne – 
podkreśla Wójt Gminy Nędza 
Leszek Pietrasz.

Program „EKO REMIZA” 
wspiera modernizację budyn-
ków w sposób ekologiczny i eko-
nomiczny, przyczyniając się do 
poprawy bezpieczeństwa oraz 
jakości życia mieszkańców. 
Realizacja projektu w Szymo-
cicach wpisuje się w działania 
gminy na rzecz zrównoważo-
nego rozwoju i wykorzystania 
odnawialnych źródeł energii.

OGŁOSZENIE 
DYREKTOR SZPITALA REJONOWEGO
im. dr. Józefa Rostka w Raciborzu
Szpital Rejonowy im. dr. Józefa Rostka w Raciborzu ogłasza pisemny przetarg nieograni-
czony Nr 4/2026 na wysokość miesięcznego czynszu, na najem pomieszczeń o łącznej 
wielkości 92,50m2, z przeznaczeniem na prowadzenie działalności handlowo-usługowej.
1.	 Adres, pod którym można pobrać dokumentację: Szpital Rejonowy w Raciborzu, 

ul. Gamowska 3 (www.szpital-raciborz.org). 
2.	 Termin składania ofert wyznacza się na 17.04.2026r. o godzinie 10.00.
3.	 Otwarcie ofert nastąpi w dniu 17.04.2026 r. o godzinie 10:30 w Dziale Go-

spodarczym.
4.	 Zamawiający zastrzega sobie prawo do odwołania przetargu bez podawania 

przyczyn.
5.	 Ogłoszenie wyników nastąpi poprzez zamieszczenie na stronie internetowej Szpi-

tala (www.szpital-raciborz.org).
6.	 Szczegółowych informacji dotyczących ogłoszenia udziela Dział Gospodarczy 

tel. 32 755 50 73.

OGŁOSZENIE

PRZETARG
Zarząd Spółdzielni Mieszkaniowej „Nowoczesna” w Raciborzu, ul. Wi-
leńska 3, ogłasza przetarg nieograniczony dn. 13.04.2026r. w siedzibie 
Spółdzielni w sali nr 16 na ustanowienie odrębnej własności dla lokalu:
1.	 w Raciborzu przy ul. Wileńskiej 10/14 o pow. 38,93 m²

•	 2 pokoje, kuchnia, przedpokój, łazienka z w.c., oraz piwnica, 
•	 położone na IV piętrze w budynku  4p.
•	 cena wywoławcza 162.700,00 zł., wadium 16.300,00 zł.,
•	 postąpienie 1.600,00 zł.
•	 Przetarg o godz. 10:00.  

Lokal można oglądać po wcześniejszym uzgodnieniu z administracją:
•	 tel. 32/ 415 26 07
Warunkiem przeniesienia odrębnej własności jest wpłata wartości rynkowej 
lokalu ustalonej w drodze przetargu. Warunkiem przystąpienia do przetar-
gu jest wniesienie wadium w wysokości 10% ceny wywoławczej na konto:
Bank Spółdzielczy nr: 42 8475 0006 2001 0014 3329 0001.
Wpłata powinna być zaksięgowana na koncie Spółdzielni najpóźniej w dniu 
przetargu.
Spółdzielnia zastrzega sobie prawo odwołania przetargu, unieważnienia 
przetargu lub wycofania lokalu z przetargu bez podania przyczyny.
Pozostałe informacje dotyczące przetargu można uzyskać w biurze Spół-
dzielni ul. Wileńska 3 pokój nr 1 i 3 lub telefonicznie pod nr.:
32/ 415 45 76 wew. 101 lub 103.

OGŁOSZENIE

Zmarł Józef Świerczek, 
wieloletni dyrektor 
raciborskich Wodociągów

 Racibórz »  18 marca późnym wieczorem, w wieku 89 
lat, zmarł Józef Świerczek, w latach 90. dyrektor Za-
kładu Wodociągów i Kanalizacji w Raciborzu, dzia-
łacz mniejszości, inicjator powrotu do lasu Widok 
kamienia Josepha von Eichendorffa.

Józef Świerczek urodził się 
12 lipca 1936 roku w Brzeziu, 
dziś dzielnicy Raciborza. Miesz-
kał tu przez całe swoje życie. Za-
wodowo przez 43 lata związany 
był z wodociągami. Pracę rozpo-
czął 10 sierpnia 1954 roku i kon-
tynuował ją aż do 30 listopada 
1997 roku, po wielkiej powodzi.

Przeszedł wszystkie szcze-
ble zawodowe: inspektor sie-
ci domowej, majster sieci do-
mowej, majster stacji pomp, 
główny mechanik, starszy re-
ferent techniczny, kierownik 
działu głównego mechaniczne-
go i energetyki, starszy mistrz 
produkcji wody, zastępca dyrek-
tora ds. technicznych, dyrektor 
zakładu, tymczasowy kierownik 
Rejonowego Przedsiębiorstwa 
Wodociągów i Kanalizacji w Ra-
ciborzu, likwidator Rejonowego 
Przedsiębiorstwa Wodociągów 
i Kanalizacji w Raciborzu oraz 
dyrektor Zakładu Wodociągów 
i Kanalizacji w Raciborzu.

Józef Świerczek został od-
znaczony: Złotym Krzyżem Za-
sługi PRL, Medalem „Zasłużo-
ny dla Miasta Raciborza”, Od-
znaką „Zasłużony Pracownik 
Wojewódzkiego Przedsiębior-
stwa Wodociągów i Kanalizacji 
w Katowicach” oraz Odznaką 
„Zasłużony Pracownik Gospo-
darki Terenowej i Ochrony Śro-
dowiska”.
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